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Od 1 lutego 2026 r. weszły w życie znowelizowane przepisy ustawy o VAT w zakresie e-fakturowania, a
Ministerstwo Finansów skutecznie uruchomiło działanie Krajowego Systemu e-Faktur.  

W obowiązek wystawiania e-faktur weszło kilka tysięcy największych podmiotów, które 2024 roku
osiągnęły obroty ze sprzedaży brutto na poziomie ponad 200 mln. złotych. Dodatkowo, część
przedsiębiorców nie czeka z e-fakturowaniem przy użyciu Krajowego Systemu e-Faktur na termin
wejścia w ten obowiązek, lecz już zaczęła korzystać z tego systemu. 

W efekcie, gro firm – niezobowiązanych jeszcze do wystawiania e-faktur – zaczęła już pierwsze odbiory
faktur zakupowych przy użyciu Krajowego Systemu e-Faktur. 

W sieci, głównie w social mediach, pojawia się jednak coraz więcej komentarzy o tym jak to dany
przedsiębiorca lub jego pracownik dokonując zakupu na firmę pyta o e-fakturę, jej wizualizację lub po
prostu o Krajowy System e-Faktur, a sprzedawca nie wie o co chodzi lub wie „coś”, jednak ma braki w
wiedzy lub nieuporządkowane informacje i całkowicie myli fakty. Dotyczy to przede wszystkim
recepcjonistów w hotelach, kasjerów na stacjach paliw lub sprzedawców w sklepach.  

Jeśli jednak wczytać się w tego rodzaju wpisy i komentarze sprawa wydaje się naprawdę poważna.  
Jakiś czas temu mówiliśmy o braku świadomości u małych i mikro przedsiębiorców na kilka miesięcy,
tygodni i dni przed wejściem w życie Krajowego Systemu e-Faktur. Ta znacznie się poprawiła. Głównie
za sprawą szumu medialnego o „brak bezpieczeństwa systemu”, o „zasadność odłożenia w czasie jego
stosowania”, czy o „naruszeniach tajemnicy handlowej”. Nie da się ukryć, że głośne nagłówki przykuły
uwagę i wiele firm zaczęło pogłębiać tematykę e-fakturowania.  

Niestety, mam wrażenie, że zapomniano o personelu, który ma bezpośrednią styczność z klientami,
wśród których są przedsiębiorcy lub ich pracownicy (np. w delegacji).   

Szkolenia z Krajowego Systemu e-Faktur skupiały się na edukacji Biur Rachunkowych, księgowych,
działów finansowych firm.  

Nieliczne firmy postawiły także na przeszkolenie pozostałego personelu odpowiedzialnego za
fakturowanie lub procesy z nim powiązane, co w zdecydowanej mierze dotyczyło działów handlowych
lub opiekunów klientów.  
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Inni pracownicy albo w ogóle nie zostali przeszkoleni, albo zostali przeszkoleni nieprawidłowo, np. bez
uwzględnienia ich poziomu wiedzy o podatkach. Skutek? 

Posty i publikacje typu: „Zapytałem czy e-fakturę dostanę przy użyciu Krajowego Systemu e-Faktur”, a
w odpowiedzi usłyszałem m.in.: 

„nie wiem, my chyba nie musimy” 
„nie, bo to poniżej 10 tys. zł”; 
„nie, bo to dotyczy tylko dużych – spółek komandytowych”, albo 
„a to nie miało wejść od kwietnia?” 

To tylko niektóre przykłady, jakie udało mi się zapamiętać, niemniej takich komentarzy pojawia się
sporo. 

Podobnie jak filmików i relacji z akcji typu „poproszę fakturę na Kancelarię Rady Ministrów, NIP…”
[oczywiście nie popieram – bez komentarza]. 

Nie mówiąc już o niezrozumiałym dla nie „oburzeniu” z tytułu tego, że jedna z wiodących stacji
benzynowych wydała komunikat o e-fakturowaniu i wydawaniu tzw. potwierdzeń transakcji [również
bez komentarza]. 

Powyższe obrazuje stan braku świadomości ludzi na temat Krajowego Systemu e-Faktur, ludzi, którzy
przynajmniej podstawową wiedzę o tym systemie i zasadach e-fakturowania powinni mieć. To ostatni
moment na szkolenia i edukację swoją oraz swoich pracowników o tym systemie, zanim stanie się
powszechnie obowiązujący [od 1 kwietnia 2026 r.]. 

Jeśli zatem czytasz ten artykuł i prowadzisz firmę, której działalność wiąże się z bezpośrednią sprzedażą
przez kasjerów, handlowców, kelnerów, recepcjonistów itp. udziel swoim pracownikom odpowiedniego
wsparcia merytorycznego, prześlij odpowiednie broszury informacyjne, wytyczne lub wyślij ich na
stosowne szkolenie, a kolejno sprawdź ich wiedzę. Weź przy tym pod uwagę, że błędy Twojego
personelu mogą się wprost przekładać na błędy w Twoich rozliczeniach podatkowych! 
 
Obserwuj nasz blog oraz zobacz co się znajduje w Naszych abonamentach. 
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Zaraz po wejściu w życie przepisów o Krajowym Systemie e-Faktur na nowo rozgorzały dyskusje o
zasadach fakturowania najmu prywatnego oraz o chęci wynajmujących do omijania e-fakturowania
dzięki wystawianiu rachunków. Na tym tle [m.in.] Ministerstwo Finansów zaktualizowało Podręcznik w
sprawie Krajowego systemu e-Faktur.  

Nie ma co ukrywać, żadnych nowości tam nie znajdziemy, ale jak pokazuje szum medialny temat wciąż
nie jest dla każdego zrozumiały. Powiedzmy więc o zasadach rozliczania najmu prywatnego w paru
prostych zdaniach.  

Osoby trudniące się najmem prywatnym zwyczajowo działają w ramach zwolnienia z VAT: (i)
podmiotowego, z limitem obrotów ze sprzedaży (netto) do 240 tys. zł lub (ii) przedmiotowego, tu
związanego z najmem na cele mieszkaniowe, gdzie nabywcą jest osoba fizyczna a nie firma (nawet jeśli
jej celem jest udostępnianie lokalu na rzecz swoich pracowników).  

Wynajmujący Ci powinni zawsze pamiętać, że o tym czy wystawią fakturę i czy ona będzie w Krajowym
systemie e-Faktur zawsze decydować będzie status nabywcy.  

Jeśli nabywca jest osobą fizyczną (nieprowadzącą działalności gospodarczej) to nie musimy
dokumentować usług wynajmu fakturą VAT. Nie mając obowiązku dokumentowania sprzedaży
zwolnionej fakturą możemy wystawiać wspomniane rachunki*. Jeśli natomiast najemca zażąda od
wynajmującego faktury to z zasady wynajmujący nie traci prawa do wystawiania rachunku i wciąż ma
prawo nie wystawiać faktury (tu akurat może „zignorować żądanie”). Jeśli jednak wynajmujący
zdecyduje się na wystawienie faktury VAT to sama faktura może być wystawiona w dowolnej formie. Nie
musi być e-fakturą wystawianą i udostępniana przy użyciu Krajowego Systemu e-Faktur ani w roku
2026 ani w latach przyszłych. Mówimy bowiem o fakturze konsumenckiej, czyli na rzecz osoby fizycznej
(nieprowadzącej działalności gospodarczej) i mamy tutaj swobodę wyboru sposobu fakturowania w
formie papierowej, elektronicznej czy ustrukturyzowanej. 

*Zgodnie z treścią II cz. Podręcznika Krajowego Systemu e-Faktur rachunki powinny być
zarezerwowane dla działalności niepodlegającej VAT, stąd sugerowanym jest odejście od tej metody
dokumentacji. 
Odmiennie jednak sytuacja wygląda przy wynajmie na rzecz firmy (w tym przedsiębiorcy
prowadzącego jednoosobową działalność gospodarczą). Jeśli taki najemca niebędący osobą fizyczną
zażąda od nas faktury to taką najemca jest już zobowiązany wystawić i co do zasady będzie tego musiał
dokonać przy użyciu Krajowego Systemu e-Faktur.  Odroczenie obowiązku wystawiania faktury w
formie ustrukturyzowanej do stycznia 2027 dotyczyć może tylko takich faktur, których suma należności
brutto w danym miesiącu (np. suma czynszów) nie przekracza 10 tys. złotych brutto. 
Obserwuj nasz blog oraz zobacz co się znajduje w Naszych abonamentach. 
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Jeśli śledzicie moje wpisy lub uczestniczycie w różnego rodzaju wydarzeniach szkoleniowych
dotyczących Krajowego Systemu e-Faktur, zapewne wiecie już jak negatywny stosunek miałem, mam
do potwierdzenia transakcji, czy też braku możliwości dobrowolnego wydawania wizualizacji faktury
offline24 lub offline (związanym z niedostępnością Krajowego Systemu e-Faktur) 

Stąd wczorajsze informacje o aktualizacji Podręczników Krajowego Systemu e-Faktur, a w
szczególności pod kątem dodania dwóch rozdziałów do II części Podręcznika o prawie do odliczenia z
faktur wystawianych poza Krajowym System e-Faktur oraz o skutkach podwójnego fakturowania
bardzo mnie ucieszyły💡

Jakie jednak rozczarowanie przeszedłem 😭

Co do rozliczeń faktury wadliwe wystawionej - na pierwszy rzut oka, niespodzianek brak. Czyli? Możesz
skorzystać z odliczenia, ale pamiętaj o warunkach z art. 86 i 88 VAT, tj. o należytej staranności! Warunek
to weryfikacja kontrahenta i okoliczności współpracy, w tym wskazanie zasadności zachowania
szczególnej uwagi przy współpracy ze sprzedawcami, którzy nie stosują się do obowiązujących
przepisów w zakresie VAT 👀

Extra, tylko u mnie się zawsze pojawiało pytanie - czy ja mogę coś więcej niż tylko zapytać Kontrahenta:
"Hej, kiedy wchodzisz w obowiązek Krajowego Systemu e-Faktur i czy przypadkiem nie zafakturowałeś
mnie wadliwie?"🤔

Co na to Podręcznik? Otóż idealnie pomiędzy akapitami o obowiązku zachowania należytej staranności
"wplata" tezę jakoby ta była niemożliwa do zachowania: "Z uwagi na fazowanie [terminów obowiązku e-
fakturowania] nałożenie na nabywcę obowiązku zweryfikowania czy faktura została prawidłowo
wystawiona poza Krajowy System e-Faktur byłoby więc niewspółmierne, a nawet niemożliwe do
wykonania."🙈

Czyli mamy prawo odliczać przy zachowaniu należytej staranności, z zastrzeżeniem, że próby podjęcia
jej zachowania mogą być niemożliwe do zrealizowania👌 Majstersztyk
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A dalej co do podwójnego fakturowania jest jeszcze ciekawiej - okazuje się, że wspomniane na
początku wizualizacje mogą (ale też nie muszą) być traktowane po prostu jako faktury elektroniczne, a
nie np. offline24 wystawiona w trybie 106nda 🤯 Wszystko jak rozumiem zależy od tego czy sprzedawca
zachowa terminy na ich dosłanie do Krajowego Systemu e-Faktur ⏱ Niby korzystnie dla odliczenia, bo
wcześniej skorzystam traktując taką wizualizację jako fakturę elektroniczną odebraną po mailu lub
pocztą, a nie po późnym przydzieleniu unikalnego identyfikatora faktury w systemie Krajowego
Systemu e-Faktur (jak np. sprzedawca ma u siebie ogromną awarię i doda taką fakturę offline24 do
Krajowego Systemu e-Faktur po dwóch lub więcej miesiącach), ale co w takiej sytuacji z przepisami
ustawy?! Ponownie coś regulujemy (precyzujemy) pozaustawowo jak potwierdzenia transakcji, czy
może jest to napisane tak prostym językiem "dla ludu", że czegoś nie rozumiem🤷♂
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Rozczarowań, a może raczej zaskoczeń, związanych z treścią aktualizacji Podręcznika Krajowego
Systemu e-Fakturnie brakuje. 🤷♂🤯

Do drugiej części podręcznika dodano rozdział pt.: "Brak możliwości wystawienia rachunku przez
podatnika korzystającego ze zwolnienia" (str. 11-13).

Słusznie💡, ale zobaczmy co z niego wynika🤔

W prostych słowach: Jeśli jesteś podatnikiem VAT (nawet zwolnionym) to podstawową formą
dokumentu sprzedaży czynności opodatkowanych przewidzianych w ustawie (nawet zwolnionych z
VAT) jest faktura 🧾❗

Ale czekaj, zaraz, 👀 przecież ustawa mówi kiedy nie mam obowiązku wystawiać faktury⁉

Tak, nie musisz (pod pewnymi warunkami), ale jeśli już się zdecydujesz na dobrowolne
dokumentowanie swojej sprzedaży to, nie masz wyboru pomiędzy rachunkiem a fakturą, tylko
powinieneś wybrać fakturę. Bo to ona stanowi podstawowy dokument przewidywany ustawą.

Rachunek jest dla czynności niepodlegających ustawie (np. zbycie przedsiębiostrwa lub ZCP) 🤔 ,
czynności gdy nie działasz w charakterze podatnika 🤔  oraz rolników ryczałtowych zwolnionych z
obowiązku wystawiania faktur na podstawie art. 117 ustawy o VAT🤔.

HALO, czy ktoś tutaj nie poleciał za bardzo z tematem ⁉

I nawet jeśli już przyjmować tą wykładnie, że faktura jest bazowym dokumentem dla czynności
opodatkowanych VAT - dlaczego ww. zwolnienie z art. 117 dla rolnika ryczałtowego ma być nagle
"ważniejsze" od zbliżonych zwolnień przewidzianych w art. 106b dla podmiotów/czynności zwolnionych
❓🙈

Czy MF zdaje sobie sprawę z tego ilu najemców prywatnych, czy innych podmiotów działających na
zwolnieniu (np. lekarzy) wystawia rachunki i to od wieków ❓ I co , teraz nagle zmieniamy
podejście❓Kiedy połowa świata, co najmniej od paru tygodni mówi tym ludziom cos z tylu "spokojnie,
Wy wystawiacie rachunki, ich w Krajowym Systemie e-Faktur nie będzie, nie przejmujcie się" bądź "nie
no jak firma nie żąda od Was faktury i godzi się na rachunki to w porządku, nic nie trzeba zmieniać,
Krajowy System e-Faktur Was ominie". 😰
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Zgodnie z zapowiedziami Krajowy system e-Faktur wystartował o północy 1 lutego 2026 r.

System działa stabilnie, chodź nie ma się co dziwić. Na początek Krajowy system e-Faktur przyjął ok 50
tys. e-faktur, głównie od podmiotów zobowiązanych do wystawiania i udostępniania faktur przy użyciu
Krajowego systemu e-Faktur od 1 lutego 2026 r., u których w 2024 r. wartość sprzedaży wraz z
podatkiem przekroczyła 200 mln zł.

Na razie nie mówimy więc o dużych liczbach faktur i dużej liczbie użytkowników aktywnie e-
fakturujących swoje świadczenia. W mojej ocenie największych obciążeń systemu możemy się
spodziewać w dwóch turach. 

Przy pierwszej turze nie spodziewałbym się dużych zakłóceń w funkcjonowaniu systemu, mówimy
bowiem o okresie dni roboczych pomiędzy 9 a 13 lutego, kiedy firmy zaczną fakturować za okres
styczeń 2026. Stąd obecnie większość podmiotów podchodzi do tego z pewną dozą zachowawczości i
na razie rozkłada fakturowanie w czasie. Z kolei Ci, których obowiązek e-fakturowania jeszcze nie objął
raczej skupiają się na odebraniu e-faktury w systemie i zbadaniu "jak to w ogóle działa".

Druga tura może jednak stanowić prawdziwy test obciążeniowy. Mówimy bowiem o końcówce lutego,
kiedy większość firm działających w Krajowym systemie e-Faktur zacznie e-fakturować wykonane przez
siebie świadczenia okresowe. I to nie tylko o tych użytkownikach, których można zidentyfikować
obecnie, ale także o nowych, którzy nie zdążyli obecnie, ale szykują sią na pełną implementację
rozwiązań IT przed końcem lutego. 

Miejmy zatem nadzieję, że wciąż będzie stabilnie i nie usłyszymy komunikatów typu: "operacja się
udała, ale pacjent zmarł". 

Bądźmy dobrej myśli, w końcu w przeddzień wystartowania Krajowego systemu e-Faktur Ministerstwo
Finansów komunikowało, że: "Przeprowadzone testy potwierdziły założone wymagania funkcjonalne
oraz techniczne, odporność na obciążenia oraz spełnienie wymogów bezpieczeństwa.
Chcesz odebrać e-fakturę z Krajowym systemem e-Faktur lub ją wystawić przy pomocy darmowej
aplikacji? Przejdź do Aplikacji Podatnika na stronie: https://ksef.podatki.gov.pl/aplikacja-podatnika-ksef-
20/
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